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ΚΕΙΜΕΝΟ Ι: Αντώνησ Καρκαγιϊννησ, «Ανϊπτυξη και Περιβϊλλον» 
 

Το φυςικό περιβϊλλον παρομοιϊζεται με επιφϊνεια πϊνω ςτην οπούα οι ϊνθρωποι 

χϊραξαν και χαρϊζουν το πϋραςμϊ τουσ, την ανϊπτυξό τουσ, την ιςτορύα τουσ και ολόκληρο 

τον πολιτιςμό τουσ, μεταβϊλλοντϊσ το από γεωφυςικό ςε γεωιςτορικό ό γεωπολιτιςτικό. 

Ακόμα και τα αμιγώσ πνευματικϊ επιτεύγματα και οι αρετϋσ διαμορφώθηκαν ςε ςτενό 

ςυνϊρτηςη με το φυςικό περιβϊλλον, ορθότερα από τη ςχϋςη του ανθρώπου με το φυςικό 

περιβϊλλον. 

Η ανϊγκη για την προςταςύα του φυςικού περιβϊλλοντοσ ανϋκυψε ό ϋγινε αιςθητό τισ 

τελευταύεσ 5-6 δεκαετύεσ, ςτισ μϋρεσ μασ, όταν αυτό η χϊραξη προχώρηςε τόςο βαθιϊ ώςτε να 

απειλεύ με καταςτροφό την ύδια την επιφϊνεια και ό,τι μϋχρι τώρα χαρϊχθηκε πϊνω ςε αυτόν, 

δηλαδό τον πολιτιςμό μασ. Το περιβϊλλον εύναι ςύνθετο, ενιαύο και αδιαύρετο, ταυτόχρονα 

γεωφυςικό και γεωιςτορικό ό γεωπολιτιςμικό. Όταν απειλεύται, απειλεύται ςτο ςύνολό του. 

Η παρομούωςη περιγρϊφει ικανοποιητικϊ την αντιφατικό ςχϋςη ανϊμεςα ςτο ςύνθετο 

περιβϊλλον και ςτην ανϊπτυξη. Εύναι ακριβώσ αυτό το ςημεύο τριβόσ μεταξύ επιςτόμησ του 

περιβϊλλοντοσ και τησ πολιτικόσ. H ανϊπτυξη τροφοδοτεύται αποκλειςτικϊ από το 

περιβϊλλον και με τουσ ρυθμούσ που ϋχει ςόμερα το απειλεύ εύτε με την εξϊντληςη των 

φυςικών πόρων εύτε με επιβλαβό υποπροώόντα. Δεν εύναι η καταςτροφό που εικϊζεται ότι θα 

επϋλθει κϊποτε ςτο μϋλλον, αλλϊ που ςυντελεύται τώρα: η εξϊντληςη του νερού και ϊλλων 

φυςικών πόρων η ατμοςφαιρικό ρύπανςη, οι κλιματολογικϋσ αλλοιώςεισ, τα απορρύμματα και 

τα βιομηχανικϊ απόβλητα (ανϊμεςα ς’ αυτϊ και τα πυρηνικϊ), η καταςτροφό των δαςών, το 

φαινόμενο του θερμοκηπύου και ϊλλα εύναι ςημερινϋσ ανοιχτϋσ πληγϋσ, προβλόματα που 

διογκώνονται και οξύνονται ακριβώσ με τον ρυθμό τησ ανϊπτυξησ. Επιπλϋον: όπωσ και η 

ανϊπτυξη εύναι κοινωνικϊ ανιςομερόσ και ϊδικη, το ύδιο εύναι και οι επιπτώςεισ τησ. O Τρύτοσ 

Κόςμοσ εύναι ο πιο φτωχόσ και ταυτόχρονα ο χώροσ με την πιο εκτεταμϋνη καταςτροφό του 

περιβϊλλοντοσ. Και το τραγικότερο: με ςχεδόν ανύπαρκτη θϋληςη για την προςταςύα του. 

Έχει ϊλλεσ προτεραιότητεσ… 

Δεν υπόρξε μϋχρι ςόμερα πολιτικό πρόταςη για το ςταμϊτημα τησ ανϊπτυξησ ό για τον 

περιοριςμό τησ με την επιβρϊδυνςη του ρυθμού. Οι δύο βαςικϋσ προτϊςεισ, η φιλελεύθερη και 

η ςοςιαλιςτικό, τισ απολόξεισ των οπούων ζούμε και ςόμερα, χρονολογούνται από τον 

ςύγχρονο μαθητικό φροντιςτόριο 
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προπεραςμϋνο αιώνα, όταν η ςχϋςη περιβϊλλοντοσ και ανϊπτυξησ όταν ακόμη ομαλό και 

ιςόρροπη. Και οι δύο προτϊςεισ επιδιώκουν την επιτϊχυνςη τησ ανϊπτυξησ με την πληρϋςτερη 

και αποδοτικότερη αξιοπούηςη των φυςικών πόρων! O Κϊρολοσ Μαρξ ςτόριξε ολόκληρη την 

κριτικό του ςτισ αντιθϋςεισ του καπιταλιςμού που παρεμπόδιζαν τότε την ανϊπτυξό του 

προσ… την πλόρη καθυπόταξη τησ Φύςησ ςτισ ανϊγκεσ του ανθρώπου! 

Δεν επαληθεύτηκε: ο καπιταλιςμόσ, χωρύσ να τισ εξαλεύψει, υπερκϋραςε τισ αντιθϋςεισ 

του επιταχύνοντασ με την «παγκοςμιοποιημϋνη» ανϊπτυξό του τουσ ρυθμούσ καταςτροφόσ 

του περιβϊλλοντοσ ςε πλανητικό κλύμακα. 

Η πρόταςη των οικολόγων για κϊποιο εύδοσ «αειφόρου» ανϊπτυξησ που θα ςτηριχθεύ 

ςε ανανεώςιμεσ πηγϋσ ενϋργειασ, κινεύται ακόμη ςτη ςφαύρα τησ ουτοπύασ. Φαύνεται ότι η 

ανϊπτυξη εύναι περιςςότερο φυςικό φαινόμενο, παρϊ οικονομικό και κοινωνικό και επιβϊλλει 

η ύδια τα κριτόρια τησ επιλογόσ τησ. Με ϊλλα κριτόρια, κοινωνικϊ, ηθικϊ ό περιβαλλοντικϊ, 

παύει να εύναι ανϊπτυξη! Υπϊρχει εντούτοισ ϋνα πλϋγμα νομικών ρυθμύςεων για την 

προςταςύα του περιβϊλλοντοσ, ιδιαύτερα από την πλευρϊ τησ Ευρωπαώκόσ Ένωςησ, η οπούα 

φαύνεται ότι αντιμετωπύζει και τα οξύτερα περιβαλλοντικϊ προβλόματα. Οι ρυθμύςεισ αυτϋσ 

όμωσ δεν ςηματοδοτούν κϊποια διαφορετικό επιλογό. Εμφανύζονται εκεύ όπου η καταςτροφό 

ϋχει όδη χαρϊξει ςαφό όρια. 

Πλόρεσ αδιϋξοδο; Πολύ πιθανό. Λϋγεται ότι οι ϊνθρωποι ποτϋ δεν ϋλυςαν τα μεγϊλα 

αδιϋξοδα, τα ατομικϊ και τα ςυλλογικϊ. Απλώσ τα βύωςαν και τα βιώνουν. Πολλού ςτοχαςτϋσ 

προςπϊθηςαν και προςπαθούν να χαρϊξουν τα οικονομικϊ και κοινωνικϊ όρια τησ ανϊπτυξησ. 

Πιθανόν τα όρια αυτϊ να εύναι φυςικϊ: η καταςτροφό του περιβϊλλοντοσ… 
Άρθρο δημοςιευμϋνο ςτην «Καθημερινό» 

  

ΚΕΙΜΕΝΟ ΙΙ : Rush Rehm, «Voices of the Earth: Θϋατρο – Περιβϊλλον – 

Κοινωνικό Δικαιοςύνη» 
Το παρακϊτω κεύμενο εύναι απόςπαςμα ςυνϋντευξησ του Rush Rehm (Καθηγητό Θεϊτρου, Παραςτατικών 

Τεχνών και Κλαςικόσ Φιλολογύασ, καλλιτεχνικού διευθυντό του Stanford Repertory Theater)  ςτη Νατϊςα 

Μερκούρη. Δημοςιεύτηκε ςτισ 17/11/2021 ςτο περιοδικό Νϋα Παιδεύα. 

 

- Πϋρα από το κατεπεύγον τησ κλιματικόσ αλλαγόσ, υπόρχε κϊτι ϊλλο που ςασ 

παρακύνηςε να δημιουργόςετε το πρόγραμμα «Voices of the Earth»; 

-  Κατ’ αρχϊσ, να πω ότι οργανώνω και ςυντονύζω το καλοκαιρινό θεατρικό πρόγραμμα του 

Stanford Repertory Theatre εδώ και χρόνια. Το 2019 αποφαςύςαμε να υλοποιόςουμε μια ςειρϊ 

δρϊςεων με θϋμα το περιβϊλλον, αντιδρώντασ ϋτςι ςτην κλιματικό κρύςη. Κι ϋτςι, ετοιμϊςαμε 

την παρϊςταςη «Voices of the Earth» (Φωνϋσ τησ Γησ), μια ςύνθεςη απόψεων διαφόρων 

ανθρώπων, αλλϊ και των τοποθετόςεών τουσ ςτο θϋμα τησ περιβαλλοντικόσ κρύςησ, με 

διαφορετικό και εξατομικευμϋνο τρόπο. Εύχε την υποςτόριξη και εντϊχθηκε ςτο θερινό 

φεςτιβϊλ, του οπούου το πρόγραμμα όταν, προφανώσ, ϊμεςα ςυνδεδεμϋνο με την 

περιβαλλοντικό κρύςη. Η κεντρικό ιδϋα όταν να ςυλλϋξουμε απαντόςεισ, ςκϋψεισ, φιλοςοφικϋσ 

τοποθετόςεισ, ποιητικϊ κεύμενα, επιςτημονικϋσ αντιδρϊςεισ και πολιτικϋσ απόψεισ, αλλϊ και 

ανόητεσ αντιδρϊςεισ και απόψεισ για τον κόςμο γύρω μασ. Το κοινό ςτοιχεύο όταν η Γη, όλα 

όςα βρύςκονται ςτη Γη και τον ουρανό, τα ζώα, η ςχϋςη του ανθρώπου με τον φυςικό κόςμο, ο 

ϊνθρωποσ ωσ μϋροσ τησ Φύςησ. Ακόμα και υποθϋςεισ για το αν η Φύςη εύναι καλό ό ςκληρό 



 

3 

 

απϋναντι ςτον ϊνθρωπο, ό αν αδιαφορεύ εντελώσ για τα ανθρώπινα όντα. Πιςτεύω ότι όλα τα 

παραπϊνω ιςχύουν. 

 

- Γιατύ επιλϋξατε να δουλϋψετε και με αρχαύα κεύμενα; 

- Ωσ κλαςικό φιλόλογο αλλϊ και ωσ ϊνθρωπο του θεϊτρου με εντυπωςύαςε το γεγονόσ ότι 

υπόρχαν ςημαντικϋσ πληροφορύεσ τόςο ςτον αρχαύο όςο και ςτον ςύγχρονο κόςμο. Αλλϊ και 

ςε όλο τον κόςμο, όχι μόνο τον δυτικό, για παρϊδειγμα ςτην Αςύα, την Αφρικό, τη Λατινικό 

Αμερικό, ςε κοινότητεσ αυτοχθόνων, ςε αφροαμερικανικϋσ κοινότητεσ. Με δυο λόγια, ςε όλουσ 

τουσ ανθρώπουσ που ζούμε ςτον πλανότη. Μασ ενδιϋφερε να ςυγκεντρώςουμε «φωνϋσ» όχι 

μόνο από ποικύλεσ γεωγραφικϊ περιοχϋσ αλλϊ και από  ποικύλεσ ιςτορικϊ περιόδουσ. Γιατύ, 

ξϋρετε, ςυχνϊ ζούμε μόνο το παρόν, νομύζουμε ότι μόνο αυτό ϋχει ςημαςύα. Οι ϊνθρωποι, όμωσ, 

από τότε που ϊρχιςαν να διατυπώνουν ερωτόματα αναρωτιούνται για τη ςχϋςη τουσ με τη 

Φύςη. Άρα, η αναδρομό μασ ςτον αρχαύο κόςμο μόνο παρϊξενη δεν εύναι, αν δούμε τα 

αποςπϊςματα, για παρϊδειγμα, από τον Ηςύοδο, τον Παρμενύδη, τον Αριςτοτϋλη, τον Αιςχύλο, 

τον Ευριπύδη αλλϊ και αρκετούσ ακόμα. 

 
 

ΚΕΙΜΕΝΟ III : Αργύρησ Χιόνησ, «Προφητεύα» 
Το πούημα ανόκει ςτη ςυλλογό του Αργύρη Χιόνη «Η φωνό τησ ςιωπόσ», Ποιόματα 1966-2000,εκδ. Νεφϋλη, 

Αθόνα 2019.  

 

Θα ‘ρθεύ καιρόσ 

που θα ςτερϋψει η θϊλαςςα 

και θα γενούν τα πλούα 

καραβϊνια 

και θα γενεύ η ψυχό μασ 

ϋρημοσ κι οι γλϊροι 

κατοικύδια όνειρα. 

Θα ‘ρθεύ καιρόσ 

που θϊνατοσ 

δεν θα ‘ναι πια ο βυθόσ 

αλλϊ ο όλιοσ 

και νοςταλγύα 

όχι η ςτεριϊ 

μα το νερό. 

Τότε και τ’ όνειρο 

θ’ αλλϊξει χρώμα˙ 

δεν θα ‘ναι πια γαλϊζιο 

αλλϊ κύτρινο. 
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ΘΕΜΑ Α 
Α1.  Να αποδώςετε ςυνοπτικϊ το περιεχόμενο τησ τϋταρτησ, πϋμπτησ και ϋκτησ παραγρϊφου 

(«Δεν υπήρξε μέχρι ςήμερα… ςαφή όρια») του Κειμϋνου Ι  ςε 70 – 90 λϋξεισ. 

Μονϊδεσ 20 

ΘΕΜΑ Β 
Β1. Σε καθϋναν από τουσ παρακϊτω ιςχυριςμούσ να δώςετε τον χαρακτηριςμό «Σωςτό» ό 

«Λϊθοσ» με βϊςη το Κεύμενο ΙΙ.  

α. Η παρϊςταςη «Voices of the Earth» (Φωνϋσ τησ Γησ) δημιουργόθηκε ςτο πλαύςιο 

ευρύτερου προγρϊμματοσ για την ευαιςθητοπούηςη απϋναντι ςτην κλιματικό αλλαγό. 

β. Τα ϋργα τα οπούα αξιοποιόθηκαν για την παρϊςταςη ϋχουν ευρύτητα προϋλευςησ, 

ανόκουν ςε όλεσ τισ επιςτόμεσ, αλλϊ δεν περιλαμβϊνουν πολιτικϋσ τοποθετόςεισ. 

γ. Η ϊποψη του Rush Rehm εύναι ότι η Φύςη εύναι πϊντοτε θετικό απϋναντι ςτον 

ϊνθρωπο.  

δ. Ο Rush Rehm δηλώνει γοητευμϋνοσ από τη διαχρονικότητα και την καθολικότητα του 

ζητόματοσ τησ ςχϋςησ ανθρώπου - Φύςησ. 

ε. Ο Rush Rehm θεωρεύ ότι η εςτύαςη του ενδιαφϋροντοσ ςτισ ςύγχρονεσ προςεγγύςεισ 

για τη Φύςη εύναι καθοριςτικό ςτοιχεύο τησ παρϊςταςησ. 

Μονϊδεσ 10 

Β2.  α.  Ο αρθρογρϊφοσ ςτην πρώτη παρϊγραφο («Το φυςικό περιβάλλον … περιβάλλον») 

του Κειμϋνου Ι  χρηςιμοποιεύ μια αναλογύα. Αφού εντοπύςετε τα δύο ςκϋλη τησ αναλογύασ, να 

γρϊψετε τι  πετυχαύνει με τη χρόςη τησ. (Μονϊδεσ 5) 

 

         β. Τι πετυχαύνει ο αρθρογρϊφοσ ωσ προσ την οργϊνωςη  του κειμϋνου και ωσ προσ την 

αντύδραςη του αναγνώςτη με τη χρόςη του ερωτόματοσ ςτην καταληκτικό παρϊγραφο του 

Κειμϋνου Ι (Μονϊδεσ 5 )           

Μονϊδεσ 10 

Β3.  α. «Κατ’ αρχάσ, να πω ότι οργανώνω και … ιςχύουν». Στο απόςπαςμα τησ απϊντηςησ 

του Rush Rehm (Κεύμενο ΙΙ), χρηςιμοποιεύται το α’ ρηματικό πρόςωπο (ενικό και 

πληθυντικό). Να ερμηνεύςετε την επιλογό αυτό, ςε ςχϋςη με τον ςκοπό που επιδιώκει να 

πετύχει ςτα ςημεύα που  χρηςιμοποιεύ τα παραπϊνω ρηματικϊ πρόςωπα. (Μονϊδεσ 5 ) 

 

         β. Να εντοπύςετε τον μακροπερύοδο λόγο ςτη δεύτερη παρϊγραφο («Η ανάγκη  …   ςτο 

ςύνολό του») του Κειμϋνου Ι και να αιτιολογόςετε τη χρόςη του. (Μονϊδεσ 5 )  

 

         γ.  Να  ςχολιϊςετε  τη χρόςη των ςημεύων ςτύξησ ςτισ παρακϊτω περιπτώςεισ: 

i. και τα βιομηχανικϊ απόβλητα (ανϊμεςα ς’ αυτϊ και τα πυρηνικϊ) (3η§  παρϋνθεςη) 

ii. […] «παγκοςμιοποιημϋνη» ανϊπτυξό του (5η§  ειςαγωγικϊ) 

iii. Με ϊλλα κριτόρια, κοινωνικϊ, ηθικϊ ό περιβαλλοντικϊ, παύει να εύναι ανϊπτυξη! (6η§ 

θαυμαςτικό) 

iv. Πιθανόν τα όρια αυτϊ να εύναι φυςικϊ: η καταςτροφό του περιβϊλλοντοσ… (7η § διπλό 

τελεύα και αποςιωπητικϊ) 

Μονϊδεσ 15 
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ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. Να ερμηνεύςετε, βαςιςμϋνοι ςε τρεισ κειμενικούσ δεύκτεσ, το βαςικό, κατϊ τη γνώμη ςασ, 

θϋμα του Κειμϋνου ΙΙΙ. Ποια ςυναιςθόματα και ςκϋψεισ ςϊσ προκαλεύ η ανϊγνωςη του 

ποιόματοσ; (150-200  λϋξεισ) 

Μονϊδεσ 15 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Στο Κεύμενο Ι παρουςιϊζεται η ϊποψη: «H ανάπτυξη τροφοδοτείται αποκλειςτικά 

από το περιβάλλον και με τουσ ρυθμούσ που έχει ςήμερα το απειλεί είτε με την 

εξάντληςη των φυςικών πόρων είτε με επιβλαβή υποπροΰόντα. Συμφωνεύτε με τη θϋςη 

αυτό ό διαφωνεύτε; Να τεκμηριώςετε την απϊντηςό ςασ και να αναφϋρετε τρόπουσ με τουσ 

οπούουσ θα μπορούςατε εςεύσ οι νϋοι να ςυμβϊλλετε ςτην προςταςύα του περιβϊλλοντοσ. Η 

απϊντηςό ςασ ςτα δύο ζητούμενα να ϋχει τη μορφό ϊρθρου (350-400 λϋξεισ), που θα 

δημοςιευτεύ ςε οικολογικό περιοδικό τησ πόλησ ςασ. Να αξιοποιόςετε δημιουργικϊ τισ 

πληροφορύεσ του κειμϋνου αναφορϊσ.  

Μονϊδεσ 30 

 

 

 

 

Ευχόμαςτε Επιτυχύα!!! 


